

医卫聚焦

优环境 拓服务 升温度

——桂林市人民医院提升门诊就医体验见闻

□本报记者徐莹波 通讯员廖国梁 吴曼莉

“年纪大了经常跑医院，现在医院实行了‘一次挂号管三天’等一系列优质服务，不仅为我们患者省钱，服务也更人性化，更暖心了！”在桂林市人民医院门诊，前来复诊的72岁市民郭先生满意地说。

近年来，市人民医院聚焦改善门诊患者就医体验，一体推进优化空间布局和诊疗流程，营造良好的候诊环境，打造一站式服务中心，开通掌上医院，实施智慧服务，结合老年友善型医疗机构创建，增强老年患者人文关怀等，一系列举措丰富了门诊服务内涵，得到了广大群众好评。医院门诊服务人次连年提升，门诊患者满意度达“国考”满分，进入同级别医院前列，进一步充实了患者“满意清单”。

环境变美了 就诊更舒心

近日，记者走进市人民医院门诊综合大楼，在一楼大厅设置有柔软的沙发区，在各个候诊区、等候区设置了多个暖色系的座椅，一些正在候诊的市民正在座椅上休息。每个楼层都设置有净水系统，到处亮堂干净，指引清晰明确，患者就诊秩序井然。

在公共卫生间，则设置有自动化感应水龙头、手纸等设施，并安排专人保洁，增加保洁频次，让卫生间更干净。此外，医院还增设了无障碍设施、母婴室、紧急呼叫系统等。

“近年来，我院对包括门诊区域在内的院内环境进行了全面整治，全力打造有温度的医院。同时，我院还调整不同诊区以及辅助科室的布局，设计更加合理的患者就诊动线，提升就医效率，尽量减少患者来回奔波。”市人民医院门诊党支部书记、门诊部主任阮佳说。

一点点微小的改变，为患者带来了很多暖意。

一站式服务 就诊更便捷

“门诊是患者就医的第一站，为了方便大家，我院专门设置了门诊综合服务中心，采用主动服务模式。”阮佳介绍，除了常规咨询外，中心还为患者提供分诊、盖章、医保审核、病案打印等服务内容。

“很高兴为您服务……您把个人信息告诉



▲桂林市人民医院明亮整洁的门诊大厅。 廖国梁 摄

▲导诊护士在接听“一号通”电话。 廖国梁 摄

▲导诊护士展示掌上医院系统。 廖国梁 摄

我，我帮您做好预约记录。”在门诊导诊大厅，导医吴琼娇一边接听电话，一边熟练地记录下咨询患者的诉求。像这样的电话，门诊的导医团队每天都要接上数十个。

市人民医院门诊部副主任易群介绍，这是门诊的“一号通”电话，也是门诊一站式服务内涵的延伸。通过落实首问负责制，积极协同

院内相关部门，形成了“一号通”服务机制，这个电话号码也逐步成为许多患者有就医问题就首先想到的号码。

质量+效率 就诊更放心

随着市人民医院知名度、影响力持续提

升，来该院看病就医的患者越来越多，还有大量患有疑难病的乡镇群众到该院求医。在此背景下，诊疗效率就直接关系到患者的就医体验。

从患者选择挂号科室，到具体的诊疗行为发生，再到对应检查结果获得，市人民医院在优化就医流程中着实下了一番苦功。

健康讲堂

猴痘病毒科普：全球警报下的预防与认识

□周玲米（桂林医学院）

猴痘是一种由猴痘病毒（Mopox virus, MPXV）引起的人畜共患病，其症状包括发热、头痛、肌肉疼痛、淋巴结肿大和皮疹。猴痘病毒最早于1958年在绿猴中发现，并于1970年在刚果民主共和国记录了首例人类病例。2024年，猴痘疫情再次引起了全球的关注。

一、猴痘疫情的全球态势

根据世界卫生组织（WHO）的最新信息，2024年8月14日，世卫组织总干事谭德塞宣布猴痘疫情已构成“国际关注的突发公共卫生事件”。这是继2022年7月之后，世卫组织第二次针对猴痘疫情发出最高级别的警报。刚果民主共和国是疫情的重灾区，报告的病例数已超过1.5万例，死亡病例达到537例。随后，邻国肯尼亚、布隆迪等也相继报告确诊病例，疫情蔓延态势进一步加剧。8月13日，非洲疾病控制和预防中心（Africa CDC）宣布猴痘疫情为非洲公共卫生紧急事

二、猴痘病毒的传播途径

猴痘主要通过以下方式传播：

1. 人际间传播：

直接接触：猴痘病毒可以通过与感染者的直接皮肤接触传播，特别是当接触到感染者的痘疹或结痂的皮肤时。

亲密接触：包括性接触在内的亲密接触，如接吻、拥抱等。

接触受污染物品：病毒可以通过接触被感染者使用过且未经消毒的物品传播，例如衣物、床上用品、毛巾等。

飞沫传播：长时间面对面接触感染者的呼吸道飞沫可能导致感染。当感染者咳嗽、打喷嚏或说话时，可能会释放含有病毒的飞沫，吸

入后引发感染。

此外，猴痘病毒还可通过胎盘垂直传播，感染胎儿。

2. 动物传播给人：猴痘可以从动物传播到人类，特别是在西非和中非地区，这些地区是猴痘的自然疫源地。人们在狩猎、诱捕或处理被感染的野生动物时，容易感染猴痘。此外，宠物如果感染了猴痘，也可能通过密切接触传播给人。

三、猴痘的症状

猴痘的潜伏期通常为5—21天，感染的初期症状包括发烧、头痛、肌肉酸痛、背痛和淋巴结肿大等。随后，患者可出现面部和身体大范围皮疹，皮疹发展常经历斑疹、丘疹、水疱、脓疱、结痂至痂皮脱落几个阶段。皮疹可伴有明显痒感和疼痛，并可能累及口腔咽喉黏膜、肛门、生殖器、结膜和角膜等。猴痘病程约为2—4周，免疫力低下患者的病程可能更长。

四、猴痘的预防与治疗

为有效预防猴痘的传播，可采取以下措施：

1. 个人防护：

避免接触传染源：尽量避免与猴痘患者、疑似患者及啮齿类动物和灵长类动物等传染源接触。

注意个人卫生：勤洗手，特别是在接触患者或可能受污染的物品后，需使用洗手液或肥皂彻底清洁双手。

佩戴口罩：在人群密集或疫情高发区域，佩戴口罩以减少飞沫传播的风险。

环境清洁：定期对居住环境、公共场所进行通风、清洁和消毒，杀灭病毒。

2. 疫苗接种：疫苗主要针对暴露后人群或感染高风险人群，如疫情国家旅行或居住的人员、医护人员等。目前，全球可用于应对猴痘的疫苗主要有ACAM2000、MVA-BN和LC16m8，这些疫苗原本被开发用于预防天花，但同样对猴痘有预防作用。

目前针对猴痘的治疗主要为对症治疗，如退烧、补液、维持电解质平衡等。对于出现皮疹的患者，可给予局部护理和药物治疗，以减轻症状和促进康复。虽然目前还没有专门针对猴痘的抗病毒药物，但一些用于治疗天花的抗病毒药物可能对猴痘治疗有益。

一旦确诊猴痘病例，应立即进行隔离治疗，以防止病毒进一步传播。隔离期间，患者应遵循医生的指导进行治疗和护理，直至症状完全消失且病毒检测阴性为止。

需要注意的是，虽然与天花等烈性传染病相比，猴痘病毒的传播效率相对较低，但其仍有可能导致严重疾病甚至死亡。因此，我们不能忽视猴痘疫情的预防。为了降低感染风险，公众应加强个人卫生习惯，避免接触可能感染病毒的动物和物品，避免与感染者密切接触，特别是在疫情高发地区或流行季节。同时，如果出现疑似症状，应及时就医并告知医生自己的旅行史和接触史，以便医生进行诊断和治疗。

健康动态

市人民医院

加强清廉医院建设护航高质量发展

本报讯（记者徐莹波 通讯员廖国梁）记者从市人民医院获悉，近年来，该院党委围绕“‘五廉’并举+融合”工作主线，积极打造“滴水润心 人医清韵”清廉品牌，推动清廉建设融入公立医院高质量发展全过程，营造风清气正的良好政治生态，有力促进了医德医风改善，服务效能提升，医疗质量提高。

市人民医院坚持以全流程精细化管理为抓手，通过完善遴选机制，修订完善相关制度，严控采购流程，严格执行国家对于高值耗材集中带量采购有关要求，严把“采购关”；依托信息手段，加强环节质量控制及流程精细化管理，上线处方前置审核系统，加强药品处方审核，严把“使用关”；对在院使用的耗材品规进行再评价，对供应商进行梳理，强化用药品点评及处方医嘱审核等技术干预，严把“评价

市妇幼保健院通过区级产前诊断技术资质现场校验

本报讯（记者胡晓诗 通讯员李玉梅）近日，由多位自治区级专家组成的区级产前诊断专家论证小组，对市妇幼保健院申请的母婴保健技术服务机构执业的产前诊断技术开展三年一周期的现场校验评审，经专家组综合评定，该院产前诊断技术资质顺利通过现场校验。

专家组通过听汇报、提问题、查资料、看现场等方式，按《广西壮族自治区产前诊断技术管理办法实施细则》和质量评估标准对市妇幼保健院产前诊断中心的产前诊断服务概况、组织管理、技术能力（产前诊断临床技术、超声技术、实验室技术）、质量控制、信息与档案管理、地中海贫血防治工作等六部分工作情况进行了检查与考核。

在反馈汇总环节，专家组经过检查论证，综合评定该院顺利通过产前诊断技术资质的现场校验。专家组还就进一步加强风险防范、质控会议制度、信息档案存放、人才建设和学科建设等方面提出指导意见与建议；同时强调加强基层医务人员的业务培训，增强责任意识、风险意识；建议医院发挥“先天性心脏病产前产后一体化门诊”、自治区级婚前保健重点专科建设、生殖医学中心试管婴儿技术等优

势，做优做实先天性疾病和父母基因病、地中海贫血等筛查防治工作，不断提高桂林市产前筛查和产前诊断技术服务整体水平，切实做好出生缺陷的一级预防、二级预防。

市中西医结合医院开展“中国医师节”健康义诊活动

本报讯（记者刘菁 通讯员于志华）8月17日，桂林市中西医结合医院组织专家及党员志愿者在新门诊综合楼前举办义诊活动，

以实际行动庆祝“中国医师节”。

活动当天，医院内一科、内三科、肿瘤科、针灸科、脑病科、骨伤科、肛肠科等科室

的11名医生与2名护士，耐心地为市民提供诊疗服务，现场还提供免费测血压、测血糖、冬病夏治及三伏贴等服务。